

在泰国，中国同胞

## 『能接种来自祖国的疫苗，我感到自豪』

本报记者 孙广勇

编者按：新冠肺炎疫情发生以来，党和政府牵挂着每一个海外中国公民的生命安全和健康。随着“春苗行动”持续推进，目前已有超过230万名海外中国公民在170多个国家接种新冠疫苗。本报从今天起推出“春苗行动”让海外同胞备感温暖栏目，讲述“春苗行动”让海外中国公民健康的故事。



中国公民在泰国曼谷邦叻区疫苗接种中心登记资料。新华社记者 张可任摄

前些天，家住泰国曼谷的杨瑞来到位于沙吞路的新疫苗接种点。核对预约序号、身份证件，测量体温、血压，登记身份信息……疫苗接种有序进行。接种完毕，杨瑞心情格外轻松：“能接种来自祖国的新冠疫苗，我感到自豪，感谢祖国！”

“春苗行动”启动以来，中国驻泰国大使馆全力推进相关工作。鉴于泰国对疫苗接种有严格的法律规定，大使馆就疫苗来源、接种方案等事宜与泰有关部门进行多次沟通协商，最终确定从5月20日起在泰中国公民接种。

“中泰一家亲”，泰政府积极支持两国抗疫合作，为中国公民安排新冠疫苗接种；接种点医护人员加班加点工作，体现出两国深厚的情谊。”中国驻泰国大使馆参赞兼总领事李春林表示。

为提升接种效率，使馆对接流程进行周密筹划。5月14日起，使馆开通线上预约报名程序。在疫苗接种点门口，登记处旁指示牌十分显眼，介绍了“春苗行动”的相关信息和接种的详细步骤。在工作人员引导下，前来接种的中国公民佩戴口罩，保持社交距离、秩序井然排队等待。“从意向接种人员情况摸底、统计报名、信息审核到现场协调，我们绝不落下任何一个有需要的中国同胞。”李春林表示。

祖国无微不至的关怀温暖着海外游子的心。在疫苗接种点，许多人拿出手机，与“春苗行动”宣传海报合影。来自河南的王鸿助接种时特意穿了一件红色T恤衫：“红色是中国国旗的底色，接种后我希望能回国看看亲人们。”在泰国朱拉隆功大学担任汉语教师志愿者的江昊宇制作了“感谢祖国挂念我们，我爱你祖国”的宣传牌，他说“这是所有同胞的心声”。

接种后，当地同胞的微信群洋溢着喜悦的氛围。北京大学泰国校友会会长傅增有表示：“春苗行动”体现了祖国对海外同胞的牵挂，这让我们备感温暖。”

当前泰国疫情形势仍然严峻，推进疫苗接种对泰国稳定经济发展具有重要作用。中国石油管道局工程有限公司泰国公司总经理单旭东介绍，中泰两国正合作建设泰国东北部成品油管道项目，全长342公里，建成后将成为泰国成品油主干线。疫情防控期间，项目仍坚持施工。“春苗行动”有效保障了项目的安全生产，为“一带一路”合作筑起健康“防火墙”。我们有信心确保项目顺利推进，早日完工。”单旭东说。

截至8月12日，中国驻泰国大使馆协调泰国政府已在曼谷、帕塔亚、清迈开设5个接种点，单日最高接种能力达2000人，包括港澳台同胞在内的3万多名在泰同胞成功预约并陆续完成接种，基本实现“愿接尽接”。中国驻泰国大使馆临时办办杨欣表示：“中泰人员往来密切，我们牵挂着在泰工作、学习、生活的每名中国同胞的身体健康和生命安全。使馆将竭尽全力，保障所有符合条件的中国同胞都能接种疫苗。”

## 网络虚拟财产受法律保护

赵女士：

您好！您问题里提到的游戏装备在法律上属于网络虚拟财产，要讨论它能不能分割，先要搞清楚它在法律上是怎么回事。

我们正处于互联网时代，游戏装备、Q币、网店、积分等网络虚拟财产越来越多，我们遇到很多跟您一样喜欢游戏的网游爱好者，您所关注的问题也是很多夫妻遇到的共性问题。

在《民法典》出台以前，我国并没有针对虚拟财产保护的具体法律规定。《民法典》彰显时代精神，首次将数据、网络虚拟财产纳入保护范围，第一百二十七条明确规定：“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。”这将数据、网络虚拟财产的法律地位提升到新的高度。

那么，这些法律规定的网络虚拟财产有哪些？它们有什么特点？到底能不能作为夫妻共同财产进行分割呢？下面，我来为您解答：

## ● 网络虚拟财产的范围

公民的财产既包括有形的，也包括无形的。有形的很好理解，比如房屋、车辆、存款、投资等，无形财产比如商誉、名誉、网络虚拟财产等。

“网络虚拟财产”是互联网时代出现的新词，是指在互联网空间存在的非物化、数字化的一种财产形式，它包括网店、网络游戏账号、游戏货币、游戏装备，以及互联网的电子邮件、社交账号等一系列信息类产品。这些虚拟财产在一定条件下可以转换成现实中的财产。

尹律师：

我跟丈夫都是网游爱好者，经常一起玩游戏，因为战绩不错，还获得了不少游戏装备。另外我们自己也在买装备上花了不少钱，这些装备如果转让出去也能卖很高价格。请问，游戏装备能算作夫妻共有财产吗？如果离婚，我能要求分割吗？《民法典》对此是否有相关规定呢？

江苏读者 赵女士



新华社发

定义，通说认为有广义和狭义之说。

广义上的虚拟财产指的是包括电子邮件、网络账号等能为人所拥有和支配的具有财产价值的网络虚拟物。狭义的虚拟财产主要指网络游戏中存在的财物，包括游戏账号的等级游戏货币、游戏人物、装备、技能等。

## ● 虚拟财产能作为夫妻共同财产吗？

虚拟财产作为互联网时代的新型财产类型，也是司法实践中的新事物，如何认定还没有形成统一认识。

从目前的司法判例现状来看：如果虚拟财产的价值不高、应用性不强、转化为财产权益的可能性不大，仅是娱乐性较强，比如QQ，可能倾向于认定为夫妻“一方专用的生活用品”，离婚时不作为夫妻共同财产分割；反之，如果虚拟财产的价值较高、应用性很强、转化为财产权益的可能性非常大，离婚时一般应作为夫妻共同财产分割，考虑到虚拟财产的人身属性较强，一般将虚拟财产判归一方所有，由该方向配偶支付经济补偿。

结合上述分析来看，您提到的游戏装备是您和丈夫双方投入了精力和时间以及金钱才得到的虚拟性财产，据我了解有些网游装备转让可以卖很高的价格，具有明显的财产属性，应视为法律意义上的夫妻共有财产。如果离婚时，您可以依法与对方协商或者要求人民法院予以分割。

(北京雷杰展律师事务所高级合伙人、律师尹红志)

## ● 网络虚拟财产的特点

法律上并没有对网络虚拟财产的统一



## 中国援柬体育场通过竣工验收

由中国政府援建、中国建筑股份有限公司承建的柬埔寨国家体育场项目日前通过竣工验收。该体育场坐落在柬埔寨金边北部市郊，两端99米高的人字形吊塔融合了柬埔寨的“合十礼”、古代建筑屋脊等传统元素，通过钢索拉起看台上方的罩棚膜，如一艘巨轮扬起风帆。新华社发

## 海关答疑

## 食品接触材料检测实验室——

## 让“吃”更安全更健康

经历一天的忙碌，需要从下班后的美食中获得慰藉。可是，如果只关注食品，就可能无法享用到健康、安全、美味的食物了。

从菜市场到厨房，再到餐桌，健康美味食物的诞生，仅仅关注食品本身完全不够。有美食的地方，就会有其他产品和食品进行“密切接触”，像塑料袋、菜刀、砧板、锅碗瓢盆等都是食品接触产品，而我们往往会忽视它们的安全，有害物质可能通过与食品的接触跑进食品。

不同的食品接触材料，需要通过特定的指标，才能保障材料中的物质在与食品接触时不会带来健康危害。这时候就需要海关的食品接触材料检测实验室来选取代表性的食品接触材料，用专业的方法和设备，展示食品接触产品特定指标的检测及产品安全性能的评价，让享用美食的人们能够选择检测合格的产品，让

“吃”变得更加安全。

食品接触材料检测实验室什么样？宁波海关技术中心食品接触材料检测实验室于2003年3月通过CNAS认可并开展食品接触材料及制品检测业务。现为国家食品接触材料检测重点实验室、中日合作检测实验室、中国质量认证中心签约实验室、消费品类产品有毒有害物质检测示范实验室、国推ROHS认证检测实验室。实验室目前检测领域认可参数300余项，涉及我国食品接触材料相关国家标准、行业标准等，以及日本、欧盟、美国、韩国等海外相关标准。

该实验室同时承担各类科研任务，近年来科研成果丰硕，完成了国际标准化修订1项，国家标准制修订10余项，主持国家级公益重大项目1项，省部级科研项目6项。

如何进行检测呢？以食品接触产品为例，需要通过特定理化指标的检测，才能确保它们在与食品接触时，其中的化学物质不会对我们的健康造成威胁。比如“总迁移量”，这是一项评价食品接触材料与食品接触时总体可能释放多少化学物质的指标。

塑料袋是常见的食品接触产品。在专业检测时，塑料袋被固定在特殊的浸泡池上，随后加入模拟食品的液体，在一定条件下模拟塑料袋与食品接触的过程，然后

取出浸泡的液体并蒸干液体，如此塑料袋中可能会迁至食品中的化学物质会显现出来。跑出的化学物质超过一定量，即意味着塑料袋检测不合格。

厨房同样是食品接触产品的聚集地。各类产品可能存在安全风险，比如，受到大家青睐的不粘锅。各种不粘锅外观看起来好像都差不多，但内里的涂层很有讲究。一个合格的不粘锅，需要经得起实验室的刮划测试。不牢固的涂层会在锅铲或抹布的刮划下脱落，不仅锅会失去不粘的能力，而且锅材料中的有害物质也可能会跑进食品。

炒菜或煲汤的时候，除了烹调的食物，还有锅铲或汤勺。劣质的厨具可能会残留己内酰胺或芳香胺等化学物质。实验室里，用模拟的食物泡一泡，然后用仪器检测浸泡的液体，特定的图谱或信号出现，这说明汤勺中含有的己内酰胺或芳香胺等化学物质可能会跑到食品中。

烹煮完毕，终于可以在餐桌上享用美食了，此时我们还需要关注餐具的安全。比如，劣质的密胺餐具在与较烫的食品接触时可能会释放出三聚氰胺或甲醛等化学物质，这就需要选择检测合格的餐厨用具。

(朱晓艳 董嘉琦)

杜老师：

某媒体刊文说：“捏泥娃娃的刘黑亭将泥娃娃身子下面黏个底，蘸水抹光后即可晒干收藏。”其中的“黏”字用得是否妥当？谢谢。

河北读者 林女士

林女士：

“黏”是形容词，读nián，表示“具有黏性的”。例如：

- (1) 这瓶新买的胶水真黏(nián)，只用了一点，就把纸条贴牢了。
  - (2) 注意多喝水，血液就不会太黏(nián)稠了。
  - (3) 刮山药的时候要戴手套，免得把手弄得黏(nián)糊糊的。
  - (4) 干了半天活直出汗，身上有点发黏(nián)，晚上得冲个澡。
  - (5) 这年糕味道不错，就是太黏(nián)了，慢点吃。
- “粘”是动词，读zhān，表示“黏的东西附着上或附着在一起”及“用黏的东西把物体连接起来”。例如：
- (6) 没留神，粘(zhān)了一手油漆。
  - (7) 锅里的饺子粘(zhān)到一块了，快用勺搅一下。
  - (8) 两块糖粘(zhān)在一起了。
  - (9) 用胶水把纸条粘(zhān)在门上。
  - (10) 把照片粘(zhān)在履历表上。

“黏”跟“粘”出现混用的原因是，1955年颁布的《第一批异体字整理表》中，把“黏”字作为“粘”的异体字予以淘汰。从此，“粘”字既做动词读zhān，也可以做形容词读nián。也就是说“粘”字“身兼二职”，要根据语境确定它是动词还是形容词。这当然有些麻烦。

1965年颁布的《印刷通用汉字字形表》恢复了“黏”字。从此，“黏”读nián，是形容词；“粘”读zhān，是动词。二者读音、意思都不相同。《新华字典》《现代汉语词典》等工具书都遵循这一规范。顺便提及，“粘”字做姓氏时读nián，这个姓氏的人似较少。

提问中的“下面黏个底”，是说在下面粘个底，不宜用形容词“黏”，宜用动词“粘”，写成“下面粘个底”。

《语言文字报》原主编杜永道

## 『黏』跟『粘』用法不同



观看  
相关  
视频  
扫描  
二维  
码